

共护秦长城遗址

近日,内蒙古自治区固阳县检察院在秦长城阿贵沟段召开公开听证会,并邀请当地人大代表、政协委员和人民监督员参加。会上,当地文体、水务及文物保护单位负责人齐聚长城遗址脚下,共商长城保护治理举措,经讨论,听证员一致同意检察机关推动各部门协同落实文物保护的意见。



检察官到秦长城遗址实地走访调查。



检察官向相关人员介绍案件办理情况。



检察机关召开听证会督促行政监管部门现场整改落实。

人驻基层综治中心实现全覆盖

湖北武汉:推进构建轻罪治理体系实现一站式化解矛盾纠纷

让公平正义可感可触 检察民生进行时

本报记者 周晶晶 通讯员 李雪 龙梅琴

“老王,对不起!都怪我一时冲动,我愿意赔偿。”“这件事说起来,其实我也有不对的地方……”近日,在湖北省武汉市青山区检察院检察官与人民调解员共同见证下,一起故意伤害案的当事人刘某与王某就伤后赔偿问题达成和解。

综治中心是辖区街道化解矛盾纠纷、维护治安稳定、实行网格化管理等功能的基层治理平台。武汉市检察院副检察长李智雄介绍说,该院不久前制定了《推进构建轻罪治理体系的若干措施》,“人驻基层综治中心,能动履行检察职能,深度参与矛盾纠纷‘一站式’化解工作”被纳入其中。

发挥“前哨”作用,精准开展困难帮扶

4月25日,在武汉市硚口区综治中心,75岁的张婆婆激动地拉着硚口区检察院检察官杜丽华的手说:“多亏杜检察官帮忙,问题已经解决了!”就在一个月前,张婆婆采访时还是满面愁容,“我老伴儿2017年被人砍伤,至今未获得任何赔偿……”

张婆婆的老伴儿高某2017年11月被董某砍成轻伤。案发后,董某突发疾病去世,高某虽向法院提起民事诉讼,但

因董某名下无可执行的财产,高某一直未拿到赔偿款。

“这种情况不符合监督条件,不过我们也要详细了解当事人的实质诉求。”杜丽华与办案团队成员多次登门拜访,认真倾听高某的诉求并耐心释法说理安抚其情绪。考虑到高某系退役军人,老两口重病缠身,家庭负担沉重,该院依托综治中心汇聚多方合力,与多部门研究制定救助帮扶方案。

4月17日,硚口区检察院在区综治中心召开公开听证会。听证员讨论后一致认可检察机关不予监督处理意见和提出的帮扶方案,高某经检察官释法说理后当场表示息诉罢访。在检察机关积极推动下,硚口区检察院与区退役军人事务局分别对高某进行救助。目前,相关救助金已全部发放到位。

“司法救助与社会救助有效衔接,从‘一次救助’向‘长期帮扶’转化,能够更好地解决群众急难愁盼。”杜丽华坦言。今年3月以来,武汉市检察机关大力推动人驻基层综治中心工作,充分发挥检察履职“前哨”作用,积极开展调解对接与困难帮扶。

依托平台优势,协同推进“柔性解纷”

2023年4月,武汉某民生工程项目经理许某等5人,与某建设公司员工黄某等5人在施工现场发生冲突。鉴于该案未达到刑事立案标准,公安机关拟对双方作出治安行政处罚,但双方当事人均不满意这样的处理结果。公安机关遂依据与汉阳区检察院建立的矛盾纠纷化解协作机制,邀请该院共同参与诉前行政争议化解。

据介绍,2023年5月,为实质性化解

行政争议,汉阳区检察院行政检察办案组、综治中心驻点检察官及值班律师等共同组成调解小组开展矛盾调解工作。在调解小组的积极努力下,双方很快握手言和,既解决了争议问题,又保障了民生工程的顺利进行。

“人驻综治中心以来,我院与相关部门积极探索‘多元协同助力轻罪治理工作法’,已成功调解轻微刑事案件24件,实质性化解行政争议2件。”汉阳区检察院检察官贾晓露说。

据了解,武汉市检察机关在实践基础上不断完善相关机制,持续推动人驻工作制度化、规范化。汉江区检察院与区信访局健全完善“信访+检察”协作配合机制,洪山区检察院建立“检察+综治+网格+N”矛盾调处模式,东西湖区检察院建立院领导驻综治中心接待制度。

“通过检察官‘常驻+轮驻’,将检察履职触角延伸至基层综治中心,及时把握涉法涉诉矛盾形成初期,化解关键期,做到监督线索早发现、信访矛盾早化解、稳定风险早防范。”李智雄表示。

聚合法治力量,依法维护劳动者权益

洪山区检察院此前在办理某欠薪案件中,充分利用综治中心信息共享优势,成功帮助劳动者追回被拖欠的工资。

陈某经营着一家足浴店,叶某等人系陈某雇用的员工。该店因经营不善停业,但陈某一直拖欠叶某等人的工资未付,并逃至外地重新开店经营。当地劳动保障部门多次责令陈某支付欠薪未果,遂将线索移送公安机关,并通过综治中心同步告知洪山区检察院。

2023年12月,公安机关将陈某抓获归案。综治中心轮值检察官协助对工资发放明细和劳动保障部门移送的欠薪名单及时发现,被欠薪员工谢某向劳动保障机构申报权益。检察官遂与办案民警沟通,补充收集陈某涉嫌拖欠谢某工资的证据。最终,公安机关查明,陈某拖欠叶某、谢某等15人工资约14万元。

为尽快化解矛盾纠纷,维护被害人合法权益,该院与当地公安、劳动保障部门密切配合,依法督促陈某积极支付欠薪。最终,陈某支付欠薪后取得了被害人的谅解。2024年1月,公安机关将该案移送洪山区检察院审查起诉。综合考虑案情,检察机关就该案召开公开听证会,听证员讨论后,一致同意检察机关拟对陈某作出相对不起诉决定的意见。随后,洪山区检察院依法对陈某作出相对不起诉决定。

人驻综治中心以来,武汉市检察机关以综治中心为平台,先后接待来访群众525人次,接收控告申诉信访事项43件,有效化解矛盾纠纷101件,以法治“力度”提升了民生“温度”。

贵阳观山湖:为社矫对象就业牵线搭桥

本报讯(记者丁艳红 通讯员伍新宥)“在检察官帮助下,我重新拥有了工作和住处,一定好好珍惜。”近日,贵州省贵阳市观山湖区检察院检察官再次回访社区矫正对象龙某时,发现原本生活窘迫、意志消沉的龙某重新回归社会后精神饱满且对未来生活充满信心。

此前,观山湖区检察院检察官走访时,有社区矫正对象反映找工作难,用工企业一听说他犯过罪就拒绝录用了。而同为社区矫正对象的陈某某是某物流公司法定代表人,曾表示快递行业缺人,而且用工需求量大。

“帮助社区矫正对象解决就业难题,有助于他们更加安心地接受改造。既然一方有就业意向,一方

有用工需求,可否搭建平台让双方各取所需?”该院与区司法局沟通后,决定促成此事。双方随后召开座谈会,召集辖区内担任企业负责人的社区矫正对象参加,了解企业经营范围、用工需求及有无吸纳社区矫正对象的意愿等情况。

“我因一时冲动触犯法律,改造后已深刻认识到错误,愿意为社区矫正对象提供工作岗位。”陈某当场对该项工作表示支持。该院与区司法局综合评估、实地考察后,将陈某经营的物流公司作为社区矫正对象就业帮扶试点企业,该企业很快迎来了第一个社区矫正对象龙某。

龙某曾因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪被判刑,自2023年5月接受社

区矫正。社区矫正期间,龙某找了份外卖的工作。2024年5月初,龙某送外卖途中撞伤他人,失去经济来源的龙某生活窘迫,意志消沉。

5月下旬,龙某向社区矫正机构反映该情况。社区矫正机构即将线索反馈给观山湖区检察院,检察官及时到陈某经营的物流公司走访,向陈某介绍了龙某的情况,陈某当即同意龙某到其公司工作。

目前,龙某已在陈某经营的物流公司分拣部上岗,陈某还向龙某预支了部分工资,让其及时支付了房租,龙某终于能安心工作、接受改造。



“马叔叔,我现在能够靠双手养活自己,我很开心……”近日,正在某汽车服务公司4S店当学徒的小玲,对回访的河南省桐柏县检察院控告申诉检察部主任马东晓说。小玲的变化让马东晓感到很欣慰。

多元救助帮残疾女孩找到人生支点

本报通讯员 汪宇堂 新程

“马叔叔,我现在能够靠双手养活自己,我很开心……”近日,正在某汽车服务公司4S店当学徒的小玲,对回访的河南省桐柏县检察院控告申诉检察部主任马东晓说。小玲的变化让马东晓感到很欣慰。

2021年6月21日,高某驾驶两轮摩托车带小玲外出,不幸与葛某驾驶的电动三轮车发生碰撞,高某与小玲均受伤,葛某驾车逃逸。事后,公安机关认定葛某承担事故的全部责任。经鉴定,当时17岁的小玲身体损伤程度为重伤。因经济困难,小玲面临辍学的风险。

父亲李某外出务工收入较少,女儿小玲住院治疗已花光家里的

积蓄。葛某虽然受到法律惩罚,法院也判处其向小玲赔偿,但葛某无可执行的财产,小玲一家人全靠李某打工勉强维持生计。

李某得知可以向检察院申请司法救助,便来到桐柏县检察院。该院调查核实后,及时启动司法救助程序。与此同时,马东晓积极协调当地教育、残联、妇

联等部门多元救助帮扶,并协调某职业技术学校为小玲提供免费就读的机会。该学校得知小玲的情况后,还免除了小玲在校期间的生活费。在检察机关积极推动和多方共同努力下,小玲一家的生活摆脱了困境。

窗



武汉市硚口区检察院就董某故意伤害案在区综治中心召开听证会。

【公告】

张青伟:本院受理张青伟诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书、廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。

谢耀霖:本院受理原告谢耀霖诉你教育培训合同纠纷一案(2024)鄂0881民初1583号,现依法向你公告送达起诉状及证据副本,开庭传票,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。

吉林省桦甸市人民法院 刘忠志:本院受理中国邮政储蓄银行股份有限公司福泉支行诉你信用卡纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、廉政监督卡、裁定书、判决书、诉讼费告知书、诉讼费风险提示书、廉政监督卡、开庭传票、民事裁定书等,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。

四川省泸州市叙永县人民法院 魏建忠:本院受理原告魏建忠诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书、廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。

福建省漳州市芗城区人民法院 何利:本院受理原告何利诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书、廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。

河南省濮阳市华龙区人民法院 何利:本院受理原告何利诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉及举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书、廉政监督卡等,自公告之日起30日内向本院递交答辩状,逾期视为放弃答辩权。公告期满后3日内,定于本院第二法庭公开审理,逾期将依法缺席判决。